

## Θέμα 22

Κατά Ματθαίο 27: 5

Κατά Λουκά 22: 54-62

Κατά Λουκά 22: 66-71

Κατά Λουκά 23: 13-25

## ΤΟ ΗΞΕΡΕΣ;

### Πλάτος

Ήταν όργανο του Αυτοκράτορα στο Ισραήλ. Οι θρησκευτικοί άρχοντες τον είχαν προειδοποιήσει πως αν ελευθέρωνε το Χριστό θα τον κατήγγειλαν στον Αυτοκράτορα.

### Συνέδριο

Είχε 71 μέλη, τον Αρχιερέα, τους Φαρισαίους, τους γραμματείς και άλλους.

### Γιος του Θεού

Η μεγαλύτερη βλαστήμια για τους Εβραίους. Η τιμωρία ήταν ο θάνατος. Οι Εβραίοι δεν πίστεψαν ότι ο Χριστός ήταν ο γιος του Θεού.

### 30 Αργύρια

Τόσο άξιζε η αγορά ενός δούλου.



# ΚΑΙ ΠΕΤΡΟΣ

«Ο Πέτρος ακολούθησε τον Ιησού μέχρι την αυλή του σπιτιού του Αρχιερέα. Τη νύχτα αυτή έκανε κρύο και είχαν ανάψει φωτιά για να ζεσταθούν. Πλησίασε και ο Πέτρος. Τότε άρχισαν να τον ρωτούν αν ήξερε τον Ιησού. Εκείνος φοβήθηκε και τον αρνήθηκε τρεις φορές. Την ώρα εκείνη λάλησε ο πετεινός, κι ο Πέτρος θυμήθηκε τα λόγια του Ιησού: “προτού λαλήσει ο πετεινός θα με αρνη-

θείς τρεις φορές”. Ύστερα από αυτό ο Πέτρος βγήκε από την αυλή και έκλαιγε πικρά».

«Όταν είδε ο Ιούδας το λάθος του, γύρισε πίσω τα 30 αργύρια στους αρχιερείς και τους είπε: “έκανα μεγάλη αμαρτία, έστειλα στο θάνατο έναν αθώο”. Τότε οι Αρχιερείς του είπαν: “τι μας νοιάζει;”. Ο Ιούδας πέταξε στο πάτωμα το αργύριο και πήγε και κρεμάστηκε».

## μικρό Εορτολόγιο

Το γεγονός αυτό το γιορτάζουμε τη **Μεγάλη Πέμπτη**

«Όταν ξημέρωνε η Παρασκευή, ο Ιησούς βρισκόταν ενώπιον του Συνεδρίου. Οι Αρχιερείς τον ρώτησαν αν είναι στα αλήθεια ο γιος του Θεού. Εκείνος απο-κρίθηκε: “Εγώ είμαι, όπως ακριβώς το λέτε”. Κι εκείνοι είπαν: “τι μας χρειάζονται μάρτυρες; Το ακούσαμε με το στόμα του - ότι είναι ο γιος του Θεού”. Η ταλαιπωρία του Ιησού δεν σταμάτησε εδώ. Τον οδήγησαν στον Πιλάτο, το Ρωμαίο διοικητή της Ιουδαίας. Αυτός, κάλεσε τους Εβραίους και τους θρησκευτικούς άρχοντες και ξεκίνησε η δίκη του

Ιησού, στην αυλή που ονομάζεται “λιθόστρωτο”. Οι θρησκευτικοί άρχοντες είχαν πείσει το λαό να καταδικάσουν το Χριστό φωνάζοντας: “Θανάτωσέ τον, σταύρωσέ τον”. Ο Πιλάτος, επειδή γνώριζε ότι ο Χριστός είναι αθώος, ζήτησε από το λαό να σταυρώσει έναν κακούργο, τον Βαραββά, όμως ο λαός ήταν αποφασισμένος: “Σταύρωσέ τον, σταύρωσέ τον”, κραύγαζε. Τότε ο Πιλάτος ελευθέρωσε αυτόν που ζητούσαν, ενώ τους παρέδωσε τον Ιησού να τον κάνουν ό,τι ήθελαν».

## μικρό Εορτολόγιο

Το γεγονός αυτό το γιορτάζουμε τη **Μεγάλη Παρασκευή**

## αιώνια Αλήθεια!

- \* «Έκλαυσε πικρώς». Συντριμμένος κατάβαθα και εξουθενωμένος και ταπεινωμένος βγήκε έξω από το τόπο της πώσεως του και έκλαψε πικρά. Ο Πέτρος έγινε άγιος γιατί μετάνιωσε.
- \* Αντίθετα ο αξιοδρήνητος, ο σκοτισμένος και ο πλέον απελπισμένος Ιούδας έχασε την ψυχή του γιατί ήταν εγωιστής και δεν ζήτησε συγγνώμη από τον Ιησού.

## σκέψου...



- 1 Γιατί ο Πιλάτος επέτρεψε την καταδίκη του Κυρίου μας, ενώ κατάλαβε ότι ήταν αθώος;
- 2 Γιατί ο Πέτρος έγινε άγιος ενώ αρνήθηκε τον Κύριο τρεις φορές;
- 3 Πώς θα μπορούσε να σωθεί ο Ιούδας μετά την προδοσία Του;

## σπαζοκεφαλιά...

Βάλε σε σειρά τις μπερδεμένες λέξεις:

Λαλήσει, πετεινός, "Προτού, αρνηθείς, ο , θα , φορές, με τρεις".

.....

Τι γνωρίζεις για τις παρακάτω λέξεις:

Πέτρος: \_\_\_\_\_

Πιλάτος: \_\_\_\_\_

30 αργύρια: \_\_\_\_\_

## Ο στολισμός του Επιτάφιου

Οι καμπάνες χτυπούν πένθιμα απ' τα χαράματα της Μ. Παρασκευής. Κανείς δε σκέφτεται να πιάσει δουλειά. Όλοι νηστεύουν αυστηρά, μόνο νερό και ξύδι γεύονται. Τσουκάλι δεν μπαίνει στη φωτιά. Τα κορίτσια κι οι νεαρές γυναίκες της ενορίας έχουν ξενυχτίσει στολίζοντας τον Επιτάφιο με άφθονα λουλούδια που μάζεψαν από τα γύρω σπίτια. Σωστός ανταγωνισμός ποιός Επιτάφιος θα είναι καλύτερα στολισμένος, όταν υπάρχουν περισσότερες από μία εκκλησίες.

## Η Αποκαθήλωση

Το πρωί γίνεται η ακολουθία της Αποκαθήλωσης. Οι ιερείς κατεβάζουν μέσα σε γενική σιωπή και κατάνυξη τον Εσταυρωμένο Χριστό και αποθέτουν το σώμα του στο καταστόλιστο κουβούκλιο του Επιταφίου. Όλοι θα περάσουν να το ασπαστούν, μα οι γυναίκες και πιο πολύ τα παιδιά, περνούν τρεις φορές από κάτω απ' το κουβούκλιο, «για να τους πιάσει η χάρη».

Σε μερικά μέρη τα παιδιά γυρίζουν στα σπίτια και τραγουδούν τα πάθη του Χριστού:

*«Σήμερα μαύρος ουρανός, σήμερα μαύρη μέρα, οπού σταυρώσαν το Χριστό...»*

Οι νοικοκυρές του σπιτιού τα φιλεύουν κουλούρια, αυγά κόκκινα και λεφτά, και ό,τι άλλο σχετικό.

## «Αι γενεαί αι πάσαι»

Οι καμπάνες δεν έχουν πάψει να χτυπούν λυπητερά. Μόλις σουρουπώσει, καλούν τους πιστούς για την Ακολουθία του Επιταφίου Θρήνου. Ψέλνονται τα εγκώμια του Χριστού: το «Αι Γενεαί αι πάσαι», το «η Ζωή εν Τάφω» και το «Άξιον



εστί». Αμέσως ύστερα αρχίζει η περιφορά του Επιταφίου. Μπροστά τα εξαπτέρυγα κι ο Σταυρός - άδειος πια - το κουβούκλιο με τον Επιτάφιο, οι ιερείς, και παραπίσω το πλήθος μ' αναμμένα κεριά, ένας πύρινος χείμαρρος που αργοκινιέται στους δρόμους του χωριού ή της πόλης. Ψέλνουν αποσπάσματα από τα εγκώμια και στα σταυροδρόμια και τις πλατείες σταματούν για να ψάλουν μια δέηση. Δεν παραλείπουν να επισκεφτούν και το νεκροταφείο. Στις κωμοπόλεις και στις πόλεις τον Επιτάφιο συνοδεύει η φιλαρμονική, όπου υπάρχει, και κάνουν το γύρο της ενορίας. Αν υπάρχουν περισσότεροι Επιτάφιοι, συνηθίζουν να ορίζουν έναν τόπο συνάντησής τους. Το θέαμα είναι πραγματικά γραφικό!